



李柄焯背着郭佳润爬楼梯上下课。

本报记者 蒋鑫 摄

市道清小学一学生连续3年背同学上下课—— 我愿意做你的“双脚”

本报记者 宁江东

2月25日傍晚,太阳西落,市道清小学校园内,学生们背着书包三三两两结伴回家,其中一对身影格外引人注目:一名学生推着轮椅上的同学缓慢前行,小心翼翼地避开每一个路障。

这名学生叫李柄焯,今年11岁,而坐在轮椅上的同学叫郭佳润,今年10岁,他们都是市道清小学五(4)班的学生。

2019年,一次上体育课,郭佳润突然崴了一下脚,老师将他送到医院,被诊断为进行性基因不良。由于父母在外打工,接送郭佳润的任务就交给了奶奶连桂花。

刚开始的时候,郭佳润只是走路会经常摔跤,但随着病情恶化,他的双腿彻底无法行走,只能由奶奶背着上下学。可是郭佳润体重40多公斤,今年60多岁、身材瘦小的连桂花背了一段时间,便坚持不住了。

“看见奶奶背郭佳润那么辛苦,我就想帮助他们。”李柄焯说。于是,他主动当起了郭佳润的“脚”。

李柄焯比郭佳润个头要高,胖乎乎的,十分可爱。从那时起,他几乎没有了课间时间。每天下课铃声响后,李柄焯就会询问郭佳润是否需要上厕所。如果得到肯定回答,李柄焯就把郭佳润抱起来,待他站稳后再将其驮到背上,然后背到厕所。尽

管厕所离教室很近,但等李柄焯背着郭佳润如厕回来,上课铃声就响了。

为此,郭佳润心里很愧疚,便在家少喝水,尽量在学校不上厕所。李柄焯知晓后,安慰郭佳润:“没关系,我力气大,想上厕所,随时叫我就行。”两人因此成了好朋友。

郭佳润最喜欢上微机课,但微机教室在四楼,因为行动不便,这让他很沮丧。李柄焯对他说:“以后每次上微机课,我背你去!”

之后只要有微机课,李柄焯就小心翼翼地背起郭佳润,沿着台阶一个个上,生怕磕着、碰到郭佳润。由于郭佳润体重有些重,每上一层楼,李柄焯都累得气喘吁吁,要歇好大一会儿。

放学后,李柄焯让连桂花拎着书包,他背着郭佳润回家。“最怕下雨天,路滑,怕摔到郭佳润。”李柄焯说。

下雨天放学时,李柄焯背着郭佳润,郭佳润负责打伞,并将伞头护着李柄焯,怕他淋着。

由于长年背郭佳润,李柄焯的脖子上被勒出一条浅浅的红印。“只要能安全送郭佳润回家,我就开心。”李柄焯笑着说。

“如果不是李柄焯,我们打算不送孩子上学了。”连桂花说这话时,眼圈有点发红,

“大人都做不到,他做到了,我掏心窝子感谢他。”

随着时间的推移,班里其他同学都被李柄焯助人为乐的精神所感动。现在,大家争着要去帮助郭佳润。有时候李柄焯累了,其他同学会替他背郭佳润。“看到李柄焯帮助他人,我也要向他学习,他是我的榜样。”该校五(4)班学生上官文超说。

“李柄焯很善良,团结同学,会关心人……”说到李柄焯的优点,该班班主任崔利芳如数家珍。

看到班里的学生轮流帮忙照顾郭佳润,他的父母特别感动,专门制作锦旗送到了学校。

此外,学校为了方便郭佳润上下学,特意把他所在的班级安排在教学楼一楼,且是离男厕所最近的一个教室。去年9月,父母为郭佳润购买了一辆轮椅,这也让李柄焯更加方便帮扶郭佳润。

“每个人都有优点,李柄焯最大的优点就是帮助别人,他帮助郭佳润上下学三年的爱心接力,在整个学校形成了乐于助人的良好风气。”市道清小学校长陈新洲说。

从三年级起,李柄焯开始帮助郭佳润,这一帮就是三年。“如果以后毕业后上初中,我和郭佳润还分到一块儿,我会继续帮助他。”李柄焯说。

“我骄傲,我是冬奥会城市志愿者”

本报记者 杨珂

“这身‘奥运蓝’真好看。”“当奥运会志愿者辛苦吗?都需要干哪些工作?”……2月27日是河南工业和信息化职业学院学生返校的时间,该校物联网应用技术专业大二学生霍艳敏一到寝室,便被同学们围起来询问冬奥会的所见所闻。

原来,霍艳敏是河北张家口人,2020年考入河南工业和信息化职业学院,来到焦作上学。

“学校非常重视我们学生的素质教育工作,经常带我们到敬老院、儿童福利院、街道社区等参加志愿活动,也要求我们在寒假、暑假参加社会实践。”霍艳敏说。正是如此,2021年8月,她在张家口市万全区参加社会实践活动时,偶然发现了该区正在招募北京2022年冬奥会和冬残奥会(张家口赛区)城市志愿者。当时已是招募活动最后一天,霍艳敏毫不犹豫地报了名,并参加

了面试。

面试不仅有自我介绍,还有中文情景题提问、英语问答、冬奥赛事知识等内容。2个月后,霍艳敏拿到了面试通过通知书,成为万全区178名志愿者中的一员。

“上岗之前,我们还进行了为期两周的严格培训。从医疗急救措施到冬奥会知识,从英语常用对话到礼仪、手势语,我们都进行了系统学习,收获很大。我们学习也非常努力,就是希望用最好的状态,迎接八方来客。”霍艳敏说,以手势语的规范动作为例,在给他人指路时,一般习惯于用食指来指引方向,这样是不礼貌的,应五指并拢来引导方向。而这个动作,也成为她做志愿者期间用得最多的动作。

1月30日,离春节只有2天时间,此时对于很多大学生来说,正是待在家中与父母团聚的时候,而霍艳敏已站在了冬奥会志愿者的岗位上。她所

在的岗位离一处核酸检测点位非常近。由于来往群众比较多,她不仅要给路人指路、解答问题,还要疏导人群、维持秩序、清洁环境。

“1月30日、31日,有些志愿者还没有到达张家口,所以到岗人数不多,有的要至少站岗8个小时,我就是其中一员。”霍艳敏笑着说,当时张家口白天气温已经到-7℃左右,夜间最低气温达-15℃。往往一天站下来,她的脸被风刮得生疼,手关节被冻得发紫,嗓子也哑了。可是,一想到自己能为这样一个国际赛事服务,她内心就无比温暖。

最让她感动的是,1月31日(除夕),很多人向家的方向赶路,但看到志愿者还在路口站岗、服务,不禁为他们伸出大拇指。“你们辛苦了”“你们是最棒的”“小姑娘真漂亮,谢谢你”……听着路人这样夸赞自己,我无比自豪。”霍艳敏说。



霍艳敏展示自己的冬奥会城市志愿者工作证。

本报记者 王梦梦 摄

就这样,整个寒假,霍艳敏放弃了与家人团聚、走亲访友、出去游玩的机会,每天坚守在志愿服务岗位上。“原本我们志愿服务一直要持续到3月15日冬残奥会闭幕,但由于学校要求2月28日前返校报到,我这才递交了离岗申请。”霍艳敏说,“虽然作为志愿者我没能到赛事中心而是在外围服务,但是能参与到冬奥会中,我就非常开心。这个经历

也将成为我最美好的回忆。”

霍艳敏说,从学校的“志愿红”到冬奥会的“志愿蓝”,她深深地体会到,作为新时代的青年学子就应该像老师教育的那样,必须要有正确的世界观、人生观、价值观,有为实现中华民族伟大复兴的远大理想、高尚品质、艰苦精神、拼搏意识,真正把自己锻炼成为一个德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。